

# GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streinătate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială. Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

## Atitudinea României.

Un pretins acord cu puterile Quadruplei Înțelegeri.

Zilele trecute câteva agenții telegrafice și unele ziare streine au înregistrat știrea, că între guvernul român și puterile Quadruplei Înțelegeri ar fi obvenit un acord. Acest pretins acord a fost exploatat de o parte a presei din România, prezentând intrarea în acțiune a României în contra puterilor centrale ca iminentă.

Frecum era de prevăzut, ziarele oficiale ale partidelor din România au luat îndată poziție față de știrile din sorginte streină, fixânduși aproape deodată punctul lor de vedere, cerând lămuriri sau desmințind svornurile tendențioase:

Ziarul oficial al partidului conservator de sub conducerea d-lui Marghiloman »Seagul« înregistrând aceste svornuri și trecând în revistă diferitele manifestații războinice din România precum și atitudinea guvernului român dela izbucnirea războiului mondial încoace scrie între altele:

«...Pentru a îndepărta echivocul cerem guvernului să desminte categoric svornurile ce se colportează în privința unor acorduri diplomatice, cari ar fi de să ne încalțeze libertatea noastră de acțiune și să ne împedice dela realizarea unor interese reale și imediate prin exploatarea unor aspirațiuni naturale, dar în afară de posibilitățile momentului.

„În orice caz, partidul conservator declară că va considera ca nul și neavenit orice acord intervenit în afară de normele constituționale și că nu va îngădui cu nici un preț, ca interesele țării în gravele împrejurări prin care trecem, să fie tratate cu ușurință pe care o așează unele cercuri politice și chiar unele organe guvernamentale.»

Oficiul guvernului român »L'Indépendance Roumaine« publică următoarele cu privire la afirmațiile din »Journal de Genève«:

»Imprejurările de față sunt propice combinațiilor diplomatice și politice de toate soiurile. Aproape în fiecare zi se poate citi în unele ziare europene răspândite, versiuni

mai mult sau mai puțin tendențioase asupra cutărei sau cutărei țări din sud-estul Europei; și fiindcă peninsula balcanică și țările din apropierea ei rețin mai mult ca ori când atențiunea, se fac asupra politicii României comentariile și pronosticurile cele mai variate.

În acest sens putem cita chiar pe »Journal de Genève« unul din ziarele internaționale cele mai apreciate, care-și controlează de obicei cu grijă informațiunile și care cu toate acestea a înregistrat în ultimul timp, de câteva ori, note în felul celor spuse mai sus, cu privire la politica României.

Publicul va înțelege combinațiunile felurite ce se fac relativ la atitudinea României și pe care le înregistrează presa străină; în toate intră aproape totdeauna fie o mare doză de imaginațiune, fie dorinți mascate mai mult sau mai puțin abile.»

Sub titlul: »Presa străină și presa noastră« »Vitorul« publică între altele, următoarele:

»Întru cât privește România, dacă ar fi fost să se confirme știrile presei străine, trebuia să ne fi războit până acum și cu împătrita Înțelegeri și cu puterile centrale. Totuși nimic nu s'a schimbat din atitudinea oficială a Statului, hotărât în consiliul de Coroană din anul trecut.

»Acesta nu împedică însă presa străină și o parte din presa noastră să continue a pune imaginațiunea cea mai fertila în funcțiuni de realitate.»

Știrile despre pretinsul acord între România și Quadruplea Înțelegeri, au produs, de sine înțeles, și la noi mare agitație alarmându-se opinia publică. Această agitație a mai crescut în ultimele zile în urma diferitelor svornuri de pregătiri militare.

Pentru liniștirea opiniei noastre publice înem să constatăm următoarele:

Pretinsul acord, precum re-

zultă din comunicatele de mai sus ale oficiioaselor guvernului român, se desminte. Tot astfel a fost desmințită de însuși ambasadorul nostru la București, contele Czernin, alarma dată de »Adevărul«, că Germania sau Austro-Ungaria ar fi adresat României un ultimatum.

Cu toate aceste desmințiri, nu putem însă ști ce ne va aduce viitorul nesigur. Situația statelor din sud-ostul Europei continuă să fie nelămurită, dată fiind presiunea mare, pe care o exercită Puterile împătrite Înțelegeri asupra lor. Ori ce ne va duce însă viitorul apropiat sau mai îndepărtat, datorința noastră este să privim cu liște și încredere în viitor. Ca ceușeni loiali și credincioși, cari ne am jertfit și până acum ce-am avut mai scump și mai bun pentru tron și patrie, avem înainte de toate datorința să continuăm a aduce aceste jertfe, vină cruce nouă încercare asupra patriei noastre.

## Bulgaria amenință.

Din Viena se telegrafiază cu data de 8 Septembrie:

»Südslawische Korrespondenz« anunță din Sofia:

Organul guvernului bulgar »Narodni Prava« publică o declarație asupra situațiunii, care produce în toate cercurile politice cea mai mare senzație, fiind viu comentată. În această declarație se spune între altele:

Când toate mijloacele unei înțelegeri pacifice rămân fără rezultat, statul se vede constrâns, dacă vrea să dispună singur de destinele sale naționale, să se folosească de puterea sa armată. Pentru opinia publică bulgară devine tot mai lămurit faptul, că foștii noștri aliați nu vor înceta pentru nimic în lume, să subjuge nenorocita Macedonia cât timp puterea bulgară nu va ajunge la cuvânt.

Guvernului bulgar, care a esauariat toate mijloacele, chiar și cele ale amestecului direct a puterilor ententei pentru dobândirea unei înțelegeri între statele balcanice, îi încumbă acum singura datorință de-a căuta mijloace mai sigure și mai eficace pentru a realiza idealurile naționale bulgare, pentru cari au fost sacrificate mii de vieți.

## Din Rusia.

— Țarul a luat comanda supremă a armatelor rusești. — Marele duce Nicolaevici vice-regal al Caucazului. —

Agencia telegrafică ungară ne transmite următoarele telegramme:

Petersburg 8 Sept. Împăratul Nicolaevici a adresat următorul ordin de zi armată:

Azi am luat eu comanda supremă peste toate forțele militare, navale și de uscat, cari operează pe câmpurile de războiu. Cu credință tare în grația lui Dumnezeu și cu neclintită încredere în succesul final ne vom implini până la sfârșit datoria sfântă pentru apărarea patriei și pentru a nu desonora Rusia. Nicolae.

Petersburg 8 Sept. Marele-duce-generalisim a lansat următorul ordin de zi:

Vitează armată și flotă! Azi s'a pus în fruntea voastră însuș augustul șef suprem, împăratul. Mă plec în fața eroismului vostru, pe care l'ați dovedit de un an și mai bine și vă trimit cea mai cordială simpatie și sinceră recunoștință. Eu cred cu tărie, că conducându-vă, însuș Țarul căruia voi l-ați depus jurământul, veți da probe de vitejie cum nu s'au mai auzit, și cred că Dumnezeu vă va da ajutorul său atotputernic și aducător de biruință.

Chiasso 8 Sept. Deja la sfârșitul lunii trecute, când senatorul Cruppi a fost primit în audiență, hotărârea Țarului era, să părăsească Zarskoje Selo și de-a se așeza într'un alt loc. În Elysee la Paris se cunoștea reședința, unde Țarul la calitate de comandant suprem al armatei va primi zilnic raportul generalului Alexejew, șeful nemijlocit al celor trei generali: Ruskij, Evert și Ivanow. Despre situația marșului duce Nicolae, domnește neclaritate la Paris.

Petersburg 8 Sept. Țarul Nicolaevici a numit pe marele duce-generalisim, vice-regal al Caucazului și comandant suprem al armatei din Caucaz.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

## SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 8 Septemv. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

În nordul monarhiei.

În regiunea de fortărețe din Wolhinia situația a fost ieri neschimbată. Câteva contra-atacuri rusești au eșuat în focul nostru. Mai departe la sud învingerea noastră dela Podkamien și dela Radziwilow au silit pe dușman să se retragă pe un front de 90 kilm. estindere dincolo de Ilwa. Noi îl urmăm.

La Siret s'au dat lupte crâncene. Dușmanul a năvălit cu forțe mari din întăriturile ridicate în formă de cap de pod, făcute la Tarnopol și Strusov. Rușii cari înaintau la Tarnopol au fost respinși de un contra-atac dat de trupele germane. În regiunea situată la vest și sud-vest dela Trembowla lupta decurge încă.

Aproape de gura Siretului trupele ces. și regești cari stau sub comanda generalului Benigny și a principelui Schönburg, au dat asalt asupra poziției dușmane la nord-vest de Suparka, unde au prins 20 ofițeri ruși și 4400 soldați și au capturat 7 mitralieze. În forțele austro-ungare de pe lasioda nu e nimic nou.

La granițele italiene.

După înfrângerea de alaltaeri a Italianilor, în regiunea Kreuzberg-sattel domnește liniște. Pierderile lor au fost mai mari de cum se evaluaseră la început, căci cu ocazia curățirii câmpului de luptă am numărat, chiar numai înaintea pisculii Pfann dela Cima Frugnoni și la Eisenreichkamm, peste 400 cadavre de ale dușmanului.

Situația pe frontul italian este peste tot neschimbată. În sectorul dela Doberdo am respins azi-dimineață o ieșire a dușmanului contra părții preminente a platoului Karst. Infanteria italiană, care a voit să înainteze la ost de Vermeigliano, a fost alungată cu granate de mână.

Generalul de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat maior.

## Comemorarea lui V. Alecsandri.

Discursuri rostite cu prilejul pelerinajului dela Mircești.

Discursul ministrului Duca.

În lipsa președintelui Consiliului, care spre părerea lui de rău este împedecat să ia parte la comemorarea de astăzi, îmi revine mie cinstea să depun la mormântul lui Vasilie Alecsandri prinosul de admirațiune și de veșnică recunoștință a guvernului român.

Împlinesc această plină sarcină cu toată emoțiunea personală care izbucnește din amintirea unor scumpe legături de rudenie și a unei și mai strânse intimități familiare.

Revendic dreptul de a vorbi cel dintâi. Nu fiindcă așa o cer legile convenționale ale protocolului, dar fiindcă e firesc că acolo unde se slăvește Alecsandri, să vorbească întâi cel cari dădorese mai mult memoriei lui. Ori, nimeni nu îl dădorește mai mult decât Statul român, fiindcă acestul Stat l-a închinat el toată viața și toată opera lui.

Spre deosebire de alți poeți, Alecsandri nu s'a mulțumit să cânte numai durerile, bucuriile, frământările și speranțele sufletului său. El a înțeles să

puie în serviciul țării, al nevoilor și al idealurilor ei, toate darurile bogate cu care firea îl împodobise, și-ar fi considerat ca o concepție egoistă și deci nedemnă de el să slujească muzele mai presus de patrie.

Deslumiatori cine vrea să priceapă opera, nu trebuie să uite că el a făcut parte dintr-o generațiune care s'a găndit mai mult la țară decât la ea, din aceea generație mărețată al cărui singur scop în viață a fost lupta pentru înfăptuirea României moderne.

Din pleada de scriitori și de artiști cari au slujit prin talentul lor acest nobil ideal, Alecsandri a fost fără îndoială cel mai de seamă și cel mai strălucit. El a știut să se indentifice atât de bine cu aspirațiunile vremurilor sale, încât ne este cu neputință să despărțim astăzi faptele istorice ale secolului 50 de ani, de producțiile lui literare. Tot ce neamul nostru a cugătat în acest răstimp, tot ce a sbrucănat sufletul său, tot ce a suferit și tot ce a nădărdit tot ce a blestemat în trecut sau a visat pentru viitor, tot și-a găsit expresia artistică în versurile neperitoare ale acestui rege al poeziei!

Chiar când Alecsandri a părăsit poezia populară, legendele sau odele, pentru a se consacra descrierilor naturii, regăsim în versurile lui aceeași dragoste neajmărită de țară. Ce sunt minunatele lui pasteluri începând cu

»Semănătorul« și sfârșind cu »Concertul din lunca«, decât nu un lămă de slavă pentru frumusețile pământului la care s'a născut?

Știm că critica, ale cărei săgeți nu s'ontesc pe nimeni, l-a făcut lui Alecsandri o imputare tocmai din această nesfârșită iubire a paturilor strămoșești. S'a zis că patriotismul la împins să vadă în bine și la frumos chiar realitățile cele mai jalnice și păcatele cele mai urâte și că prin prisma optimismului său încorigibil, el a transmis generațiunilor viitoare viziunea inexactă a unei Români fără umbre și fără de cusururi.

Ce nedreaptă și ce neînțelegătoare învinuire! Alecsandri n'a fost poetul pe care îl strivește povara vetei sau îl înăbușe grijile eternelor mistere. Alecsandri a fost poetul speranțelor, al speranțelor unui neam întreg, al speranțelor al patatoare de viață, al izbăvirii și al pălatoarelor lor exuberante, și nu l se poate face o vină dacă a fost dat ochilor lui să se vadă îndeplinit cel mai frumos vis pe care un om îl poate trăi: realizarea tuturor năzuințelor tineretii sale, și de aceea în opera lui se răsfărge toată ultimira și toată bucuria acestei miraculoase viziuni.

Da, Alecsandri a fost în toată puterea cuvântului un om ferdit. În lupta pentru renașterea noastră națională au

portat mult scriitori și poeți alături de el. Dar înainte de aș vedea idealurile îndeplinite, unul câte unul au eșuat în dum. Băcescu a murit la Palermo în singurătatea dramatică a strănătății și în mizeria cea mai cumplită a exilului, fără să fi putut apuca nici măcar convocarea divanurilor ad-hoc. Bolinteanu a jucat ce e drept Hera Unicei și a participat ca ministru la secularizarea averilor mănăstirești și la împroprietărirea țărănilor, dar și-a sfârșit jalne zilele pe un pat de spital, în privatul lui al intronării domnitorului străin.

Însuși bătrânul Heide a închis ochii într-o Românie care-l li lipsea încă neastărnare. Singur Alecsandri a fost martorul independenței cucerite cu glorie și a regalității proclamată în plin triumf. Mai mult soarta n-a voit să-l curme zilele lui, care cunoșcuse timpurile robiei, decât după ce a putut să fie și părtaş la marea rodnică de organizare a regatului constituit.

Ami vor arăta ce a făcut Vasilie Alecsandri pentru fiecare gen literar în parte, ce rol covârșitor a jucat în formarea limbii literare, cum e de fapt întemeietorul teatrului nostru, ce servicii neprețuite a adus închegării conștiinței naționale, prin desmormântarea tezaurilor neînăutate ale poeziei populare. Se va vorbi de prețului credincios de bătrânul gata în todeauna să ajute tinăria, de povestitorii nelătrăcut,

de academicianul stimat de toți, de diplomatul care în atâtea rânduri a reprezentat țara cu strălucire și cu folos de luptătorul și de ministru ale cărui amintiri, Iași în deosebi, le-au păstrat atât de viu. Se vor analiza nenumăratele frumuseți cu care acest admirabil talent a știut să presare un întreg șir de ani o operă pe cât de variată, pe atât și de vastă, dar tot ce se va spune și tot ce se va scrie despre el, se va însuma în aceste două idei dominante, cari, cu cât vremea trece, se desprind din ce în ce tot mai luminoase din întreaga-i activitate: o încredere fără margini în însușirile acestui popor și o mare speranță în viitorul acestui neam.

Români de pretutindeni plecați-vă cu smerenie capetele în fața marelui Român, pe care cel noră durăbun și cu sergentul zece, Pau așezat acum 25 de ani spre veșnică și mult meritată odihnă în acest frumos colț al Moldovei, dar a cărui glorie trăește mai vie ca oricând în amintirea recunoștătoare a unui neam întreg.

Discursul scriitorului Caton Theodor orian.

Apsă greu, pe umerii mei sarcina să vorbesc în fața mormântului lui Vasilie Alecsandri, într-o zi ca aceasta și după ce l-au adus prinosul lor de admirație, cel mai autorizați reprezentanți ai țării și culturii românești.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin, 8 Sept. — Buletinul oficial al mareului cartier general german e pentru ziua de azi...

Pe câmpul de operații dela vest: Eri dimineață mai multe vase dușmane au apărut înaintea localității Middelkerke...

Un aeroplan francez înarmat a fost împușcat în Champagne, la nord dela Lemesnil...

Un atac dușman la Freiburg, în Breisgau, a rămas fără succes.

La ost și sud-ost.

Grupul mareșalului Hindenburg: În regiunea dela Daudsevas detașamentele noastre înaintază mai departe...

Grupul principelui Leopold de Bavaria: În regiunea dela Isabellin (la sud ost dela Wolkowisk) dușmanul a fost respins...

Grupul mareșalului Mackensen: Trupele pe cursul Iasoldei și la ost dela Drohiczin, continuă încă.

Pe frontul dela sud-ost: Atacurile Rușilor la Tarnopol le-am respins. Mai departe la sud de aici, în regiunea la vest dela Ostrov...

Comunicatul rusec de azi, despre înfrângerea a două diviziuni germane, prinderea a 150 soldați și capturarea de 30 de tunuri germane...

Grecia își va păstra neutralitatea. >Corriere della Sera< publică comunicarea amănunțită a corespondentului său din Atena...

Ziarul >Reichspost< din Viena anunță că Venizelos a dat paritidului său asigurarea formală că va susține neutralitatea față de toate încercările împătritei înțelegeri.

Italia transportă trupe în Mediterană. Din Norddeich se anunță: >Corriere della Sera< publică un ordin cuprinzând severe prescripțiuni pentru navigație și pescuit în golful Tarent în vederea transporturilor de trupe spre partea răsăriteană a Mării Mediterane.

Generalisimul Joffre în Italia. Agenția Ștefani anunță că Joffre a sosit în Italia spre a fi prezentat regelui și spre a face cunoștință cu generalul Cadorna...

Generalul Joffre va rămânea două zile la comandamentul superior. Cu această ocazie dânsul a vizitat câteva localități mai caracteristice ale frontului.

Aviz școlăr!

Se aduce la cunoștința celor interesați, că inscrierile la școala prim. centr. rom. gr. or. de băieți și de fetețe din loc, pentru an. școl. 1915—1916 se vor face în zilele de: Marți, Miercuri și Joi în 1, 2 și 3 Sept. v. a. c. dela 8—12 oare a. m. și dela 2—4 oare p. m. în cancelariile respectivelor direcțiuni școlare.

Vineri în 4 Sept. v. a. c. la 8 oare a. m. se vor începe prelegerile regulat. Ar fi deci de drit ca, în interesul buneii rândului și al bunului mers al învățământului preste tot, până la acești dat toți copiii (dela 6—12 ani) obligați, în senzul legel școlare în vigoare a cerceta școala, să fie înscriși...

Flevil, cari se înscriu pentru întâiași-dată la școala noastră au să prezente cu această ocazione următoarele documente: Pentru cl. I. Actul de naștere și certificatul de vaccinare; iar cele vin în clasele următoare: Indicele școlar de pe anul respect. anii școlari anteriori și eventual certificatul de revaccinare...

Ștefan Popovici dir. președ. conf.

Anuarele școlare noastre.

Annarul XXXIX-lea al gimnaziului român greco-oriental din Brașov (Braș) și al școlii primare anexate acestuia, pe anul școlar 1914—1915, publicat de Ștefan Albă, director Nagyszeben (Sibiu). Tiparul tipografiei arhidiecezane. 1915.

În partea primă a anuarului se publică regulamentul aprobat de consistorul arhidiecezau al fondului >Dr. Josif Hodaș<, înființat și susținut de corpul didactic dela acest gimnaziu și care fond are menirea de a da ajutor profesorilor dela acest institut, cari vor tipări vre-un manual, vre-o carte bună pentru instrucțiune, vre-o scriere de valoare literară, vre-o prelegere publică ori disertațiune, pe care corpul didactic o va ofia vrednică de a fi publicată...

Urmează apoi datele școlare: Personalul didactic se compune la gimnaziul din director, 5 profesori ordinari definitivi, 1 instructor de gimnastică și cânt, 1 cabinet pentru elevii de conferința gr. cat. și medicul institutului, iar la școala elementară: 2 învățători. Se dă apoi materialul de învățământ tractat în anul școlar 1914/15, date despre biblioteca centrală și bibliotecile de clasă, cabinete, colecțiuni, fonduri (dintre cari >Masa Studenților< a ajuns la capitalul de 29.043 cor., iar fondul >Morboșilor< la capitalul de 18.508 15 cor.)...

Din datele statistice reținem următoarele: la gimnaziu au fost înscriși 116 elevi, iar la școala primară 76, în total 190 elevi. Ca încheiere se arată, că elevii școlii primare au cucerit 754 cor. iar cei dela gimnaziu 6220 cor. pentru pomul de Crăciun al soldaților răniți, iar pentru Crucea-Roșie 50 cor., în total 11974 cor.

Rectificare. În n-rul nostru de ieri, la începutul ultimului pasajiu despre anuarul institutului pedagogic-teologic din Arad, (pag. 3, coloana 3, jos) e a se citi: >institutul a dat până în Martie n. a. c. 19 elevi armați.<

ȘTIINȚĂ

— 9 Septembrie n. 1915.

Daruri pioase. memoria regretatului prof. Vasile Șcula pentru casa de lectură Dr. Al. Bogdan dela Dl. prof. Axente Banciu K 5, iar dela Dl. Emil Bologna, comerciant, Brașov 10 cor. pentru masa studenților; —

La fonduleroului Dionisie Nistore pentru masa studenților au intrat dela fratele eroului, Părintele preot militar Virgil Nistor K. 100.—

La masa studenților (fond general) au intrat dela Eugen Bran, absolvent de gimnaziu, K. 870.—

Primească donatorii generoși cele mai călduroase mulțămite. Direcțiunea școlarelor medii gr. or. române din Brașov.

De la curtea regală română. M. S. Regina va pleca Vineri la Constanța unde se află și A. A. L. L. R. R. Principesa Ileana și Principele Mircea. Majestatea Sa va prezida în acest prilej serbarea de caritate organizată de societatea ortodoxă națională a femeilor române, în acea locațiune.

O descoperire senzațională la Atena. Din Atena se anunță: Aici s'a făcut o descoperire senzațională, anume, că telegramele ambasadei germane și ale regelui Constantin, de luni de zile, sunt oprite de doi funcționari de telegraf dela cari le cumpărau doi corespondenți francezi, cu o sumă lunară de 1500 franci. Telegrammele oficiale germane erau — după cum se spuse — trimise în Rusia. Ambii corespondenți au fost arestați.

În chestia făinei și pâinii primim dela magistratul orașului următorul comunicat:

Fărădeci pe teritoriul avizat orașului nostru de guvern pentru cumpărarea de cereale deocârmădă cragul nostru nu poate cumpăra bucate pe sâmbă ponațiunii orășenești, durere, magistratul se vede nevoit a scoate din valoare deocârmădă primele sale dispozițiuni date din 25 August 1915 Nr. Mag. 17092/915 cu deosebire condițiunile pentru cumpărarea de făină și prețurile de făină și de pâine. În general spre a da oamenilor posibilitatea de a-și procura pâine, magistratul a permis...

benzinarilor în mod excepțional a face plăci și din făină de prăjitură. Una și din făină pentru fierțuri și a o vinde cu prețul cel al soluțiunii de făină, din cari e făcută deosebită. —

Magistratul roagă pe toți cei cari dispun de făină, să o folosească cât se poate mai economic și dacă e posibil să dea mâna de ajutor — cu făină și pâine — și vecinilor ajunși în strâmtoare.

Felul mareșalului Mackensen a fost grav rănit, la partea de sus a piciorului, într-o luptă cu Rușii. Dânsul era în regimentul de gardă prusian, în gradul de locotenent.

Logodna moștenitorului de tron al Angliei. Din Londra se anunță: După o între din izvor domna de încredere, Eduard Albert moștenitorul tronului englez, s'a logodit cu principesa Margareta de Danemarca. Prințul e de 21 ani, iar principesa care e fiica principelui Valdemar, e de 20 ani. De doi ani principesa Margareta e înscrisă la universitatea din Kopenhaga.

Nouți câmpuri de aur în Canada. >Times< anunță din Toronto: La Batheson, în Canada de nord, au fost descoperite nouți câmpuri de aur. Probele ce s'au făcut au avut de rezultat, descoperirea unei extraordinare cantități de aur.

Generalul Liouty — comandant pe frontul de vest. Din Geneva se anunță: Generalul francez Liouty guvernatorului Marckului, a fost rechemat în Franța și va fi numit comandant de armată pe frontul de vest. El a sosit deja la Marselle.

Provizioni de lemne d'istruse la Riga. Din Berlin se anunță: Gazeta comerțului și a industriei din Petrograd, vestește că la evacuarea orașului Riga, au fost distruse proviziuni de lemne în valoare de 31 milioane ruble, pentru că n'au putut fi transportate.

Burzei pe picior liber. Revoluționarul Alexandru Burzei care la începutul războiului întorându-se din exil din Franța pentru a se arăta în armata rușoasă, a fost rănit și depertat în Siberia, a trăis în afara de acolo o telegramă morburial radical al Dumet, d. Kevenski, prin care l înconștințea că a primit știri despre amnește și se va relințorece momentan în Rusia.

Prinderea a doi oșieri sârbi fugiți din lagărul de prizonieri. Ziarul >Münchenener Neueste Nachrichten< anunță: În Eibenau au fost prinși Sâmbăra doi oșieri sârbi, un căpitan activ și un căpitan de rezervă, cari au fugit de vre o două zile din tabăra de prizonieri dela Salzburg și au avut intenția să treacă peste Riveția în Franța.

Monopol pentru țigareti în Polonia rusească. >Deutsche Lodzer Zeitung< anunță: Administrația germană a introdus monopolul pentru țigareti, în ținuturile ocupate în Polonia-rusească.

Tranșeele. Un soldat german îngropat de multe vreme în tranșeele din Franța ca să-și mai treacă timpul s'a apucat să facă statistici. Și a socotit câtă muncă efectivă s'a întrebunțat la săparea tranșeele. De sigur că nimenca n'ar fi bănuit ce rezultat extraordinar de mare a dat socotă la neamțului. Închipluți-vă că soldații ce săpat câte 6 tranșee până la o adâncime de 1 m. 80 cm. pe două fronturi de mai multe mii de km. Așa că pământul scos la săparea acestor tranșee ar fi destul ca să astupăm Canalul Panama. Și dacă am încerca acest pământ în sac de mătinee obișnuită am avea 936 miliarde de saci cari puse câte trei una peste altă ne-ar da un zid de 1 m. 50 cm., care s'ar întinde de la Marea Nordului până în Italia meridională. Dacă am turna mai departe acest pământ în Dardanele ar ajunge să le astupe cu desăvârșire și dacă am transporta acel pământ în Sahara, am face-o fertili. Pentru această operațiune am avea însă nevoie de 675040 de cămile!

O anecdotă din viața lui Vodă Guză. Căpitanul Alecu Skelet era fiul lui Vodă Guza și în afară de acest lucru era și de o inteligență scripitoare, septe ce îl făceau să fie foarte iubit de Vodă.

Skelet pe lângă că era de obicei o fire foarte veselă, dar și faptul că de ghidurile sale Guza făcea foarte mare huz, se întrecea de multe ori cu glumele, cari oricât erau de plăcute, totuși pe urma lor aveau nemulțumiri adunțate de serviciu.

Rezultatul numeroaselor glume și hoboaboțe ce făcuse, fu la un moment dat că se obțina mutarea sa pe cale disciplinară la Galați.

La o inspecție Vodă Guza cum îl văzu se apropie de el și întrebă:

— Ei! ție nuți era mai bine la București? Vezi unde te duc drădile.

— Da Măria ta, văd și eu și tare îmi pare rău.

— De ce ai părăsit București?

— Da Măria ta, numai una.

— Spune-mi.

— Măria ta, m'eam gândit să vă rog, să mă luați și pe mine adjutant.

— Ei bravo! Îmi plăcuși... ce-o să fac eu na gogoman ca tine între adjutanți?

— Ei, Măria ta! Ce are să fie un gogoman mai mult în escorta Măriei tale.

Făcu huz Vodă, scrâșniră de neacă adjutanții, dar pe bietul Skelet n'ol Vodă n'a mai putut să-l mute din Galați.

La o familie românească din Brașov se primesc în întreaga întreținere (cost și cvartir) 1—2 fete, cari cercețază școlile din Brașov. Amănunte la redacțiunea ziarului, >Gaz. Transilvaniei< 1—1

Bibliografie.

Teodor V. Păcățian: Cartea de aur, ultimul volum Sibiu 1915 prețul 12 cor. Volumul acesta începe cu ciclul parlamentar 1896—1901 și se extinde până la anul 1910.

Volumele I—VIII ale acestei monumentale lucrări costă: exemplare broșate 84 cor., exemplare legate în pânză 100 cor. și se pot procura dela autorul, d. T. V. Păcățian Sibiu (Nagyszeben).

Recomandăm cu toată căldura această publicație istorică a frământărilor neamului românesc din Ungaria, la care d. Păcățian a muncit cu dragoste o viață întreagă.

Poșta redacțiunii.

Dlul N. V. Reghin: Poezia trimisă are unele părți frumoase, însă în întregime nu e publicabilă. În vremea asta, când chiar și începătorii scriu într-o formă impecabilă, telede anam, să citești cât mai mult și să scrii cât mai puțin, >Învățu mult, cugetă și mai mult și scrie puțin< e stăru pe care-l dă scriitorilor un mare poet german. Tinerii de talent, cari sunt pătrunși de-ac st adevăr și-l urmază, pot fi siguri de succes.

Mai trimite din când în când câte ceva. Vom publica ce voia aia de bine.

Proprietar: Tip. A. Muresianu: Brașova & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea

Concurs.

În orfelinatul Reuniunii femeilor române din Brașov sânt libere 3 locuri de orfeline.

Acele orfeline române sărace, cari doresc să ocupe aceste locuri vor face cererea lor cu următoarele acte, pe care le vor presenta la subsemnata Presidentă până la termenul de 18 Sept. a. c.

- a) Certificat de botez. b) Certificat de sărăcie. c) Certificat de absolvirea școlilor primare. d) Certificat de sănătate. Să se arate și numărul copiilor rămași.

Orfelinele vor trebui să aibă vârsta de 12 ani, vor fi instruite în școala de menași de industrie casnică a Internatului în timp de 3—4 ani, unde vor primi și întreținerea, îmbrăcămintea și toată educațiunea necesară pentru a-și putea crea un viitor în această direcțiune.

Sânt preferite orfelinele de ambii părinți, și fiicele celor căzuți în războiu.

Brașov, 8 Iulie 1915. Maria B. Băulescu Președintă. Strada Fântânei 31.

Un magazin de închiriat

dela 29 Septembrie 1915 incolo în casa orășenească din >Târgul inului< Nr. 35.

Informațiune mai de aproape se poate lua în despărțământul magistratului pentru afaceri economice. (Strada Aurarilor Nr. 5 etagiu II.)

Mă îmbărbătează, însă, conștiința, că grăesc în numele acelei bresle, care, mai mult ca ori-cine, se cinstește cu numele lui Vasile Alexandri, în numele Societății Scriitorilor Români.

A fost Alexandri om politic, ministru și vicepreședinte al Senatului, guvernul și parlamentul pe drept cuvânt se fălesc cu serviciile ce a adus el țării, și-l păstrează o amintire neștersă. Diplomat lacurtea lui Napoleon al III-lea și în Eliseul celei de a treia Republici, și a reprezentat România cu cinste și spre obștec folos. La 1859 însăși nestimatele coroanele de Domn al Moldovei, a lui Ștefan cel Mare, scăpărare voloase asupra frunței lui geniale. Era să fie Domn.

Mai Domn e, însă, Alexandri și nemuritor pururea, fiindcă a știut ține pana în mână-l de boer moldovan, și cu ea binecuvântată, a scris cele mai frumoase pagini din literatura românească. Cu pielea lui a dat viață tânărului teatru românesc, poezia lui a legănat visurile de dragoste și de vitejie ale tinerilor generațiunilor din secolul al 19-lea, proza lui n'a fost mai puțin poezie.

Înima lui Vasile Alexandri a bătut în inson cu inimile românești cele mai dulcose. El a înțeles toată splendoarea plaiurilor înfiorate ale Moldovei, și tot el a adunat cel dintâi și a știut

șlefuit cu mână de meșter, bogata și fermecătoarea noastră poezie populară. Drept răsplăt, coriul l-a îngăduit să vadă înfăptuit mare parte din idealul său de român și de scriitor. Când a închis ochii, postul și luptătorul avea drept să se bucure de ceea ce vedea răsărind de pe urma trudei unei generații mărețe, în care el a strălucit ca un luceafăr plin de lumină și de măngăiere.

Jalea simțită acum un sfert de veac, ne-o reînprospătăm aici, în fața criptei lui, astăzi pe vremuri de grea cumpănă și zile de îngrijorare, în care sfatul unui moșneag cuminate și lipsit de patimi, n'ar fi fost de mare folos.

În această zi de întristare națională, care numără anul de când s'a dus dintre noi, scriitorii români se pleacă cu smerenie în fața mărământului marelui lor înaintaș. Vom considera o zi mai frumoasă pe aceea când se vor încheia o sută de ani, de când Dumnezcu a dăruit neamului pe cel mai mare poet al lui. În nădejdea, că clipa aceea va răsări pe cerul unei Români cu zările limpețe, Societatea Scriitorilor Români se legătuiește a sărbători contorarul adevăratului părinte al teatrelui și poeziei românești, cu tot fastul ce se cuvine unui urlaș cum a fost Vasile Alexandri.